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Niederschrift 
ordentlichen Sitzung des Gemeinderates Angern 

 Sitzungstermin: Dienstag, 25.09.2018 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 22:00 Uhr 
 Ort, Raum: Angern, Bürgerhaus, Am Weinberg 1 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Egbert Fitsch  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Dirk Bindemann  
Herr Alfred Bühnemann  
Frau Ramona Duhme  
Frau Karin Grasse  
Herr Wolfgang Haase  
Herr Georg Herzog  
Herr Klaus Horstmann  
Herr Egbert Knoost  
Frau Antje Nicke  
Herr Henning Noack  
Frau Karin Osterland  
Herr Rene Rode  
Frau Doreen Stute-Domagalla  
Herr Sven Widdecke  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Herr Stefan Brandt  
Frau Ilona Miebes  
 
 

Es fehlen: 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 14.08.2018 
4 Beschluss über die Feststellung der Eröffnungbilanz der Gemeinde An-

gern zum 01.01.2013 
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Vorlage: BV-AN/0322/2018 
5 Vereinbarung zur Finanzierung von Investitionen 

Vorlage: MV-AN/0321/2018 
6 Einwohnerfragestunde 
7 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
8 Anfragen und Anregungen 
13 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
14 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Bürgermeister, Herr Fitsch, eröffnet pünktlich um 19.00 Uhr die Gemeinderatssitzung 
in Angern. Die Gemeinderäte, die stellvertretende Verbandsgemeindebürgermeiste-
rin, Frau Sonntag, die Schriftführerin, Frau Miebes und die anwesenden Bürger, wer-
den vom Bürgermeister begrüßt.  
 
Die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die Beschlussfähigkeit werden festgestellt. 
Es sind 12 Gemeinderatsmitglieder und 1 Bürgermeister anwesenden.  
 
 
 
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Der Gemeinderat wird vom Bürgermeister, Herr Fitsch, nach Änderungsanträgen zur 
Tagesordnung befragt. Bürgermeister, Herr Fitsch, hat eine Ergänzung zur Tages-
ordnung. Es betrifft den „Nichtöffentlichen Teil“ der Tagesordnung. Unter Punkt 11 
„Verkauf von Grund und Boden in der Gemarkung Bertingen“ (BV-AN/0324/2018). 
Die Antragstellerin, Frau Konitzer aus Bertingen, ist in der heutigen Ratssitzung an-
wesend und möchte ihr Anliegen zu dieser Beschlussvorlage mündlich ergänzen. Zu 
Beginn des „Nichtöffentlichen Teils“, vor TOP 9“ wird ihr diese Möglichkeit gegeben. 
Es entsteht dadurch keine Änderung der Tagesordnung.  
 
Weitere Änderungsanträge gibt es nicht. Es kommt zur Abstimmung.  
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 14 
plus Bürgermeister: 1 
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Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 13 
Ja-Stimmen: 13 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
  
 
zu 3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 14.08.2018 
  
Zur Niederschrift der letzten Sitzung vom 14.08.2018 „Öffentlicher Teil“ gibt es sei-
tens der Gemeinderäte keine Einwände. 
 
Der Gemeinderat stimmt ab.  
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 13 
Ja-Stimmen: 13 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
  
 
zu 4 Beschluss über die Feststellung der Eröffnungbilanz der Gemeinde 

Angern zum 01.01.2013 
Vorlage: BV-AN/0322/2018 

  
Bürgermeister, Herr Fitsch, übergibt das Wort an die stellv. Verbandsgemeindebür-
germeisterin, Frau Sonntag. 
 
Frau Sonntag machte Ausführungen zur Eröffnungsbilanz 2013 der Gemeinde An-
gern. Sie erläuterte sehr eingehend Punkt für Punkt die Bewertungsrichtlinien dieser 
Bilanz. Sämtliches Vermögen der Gemeinde Angern mit seinen Ortsteilen wurde im 
Vorfeld erfasst und bewertet. Eine Prüfung dazu erfolgte vom Rechnungsprüfungs-
amt. Im Ergebnis dazu wurde eine solide Struktur für die Gemeinde Angern festge-
stellt. Eine Korrektur der Eröffnungsbilanz ist noch bis Ende 2018 möglich.  
 
Die Eröffnungsbilanz ist jedem Gemeinderatsmitglied in schriftlicher Form mit den 
Ladungsunterlagen übergeben worden. Jedes Ratsmitglied konnte sich somit eine 
Übersicht über die Bilanz der Gemeinde Angern verschaffen. 
 
Zum Beschlussvorschlag gibt es noch einen Zusatz. Frau Sonntag schlägt dem Ge-
meinderat vor, den Zusatz zu beschließen. Es handelt sich hier um eine Wesentlich-
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keitsgrenze für alle beweglichen Vermögensgegenstände, die erst ab einem An-
schaffungswert in Höhe von 3000,00 € (Netto), die in die Eröffnungsbilanz aufge-
nommen wurden. Der Gesetzgeber hat diese Vereinfachungsregel den Kommunen 
bei der Erstbewertung für die Erfassung des beweglichen Vermögens eingeräumt. 
Diese Grenze soll auch für eine eventuelle Berichtigung der Eröffnungsbilanz gelten.  
 
Im Verlauf der Erläuterungen durch Frau Sonntag, wurden Fragen und Einwände der 
Gemeinderatsmitglieder beantwortet.  
 
Bürgermeister, Herr Fitsch, bedankt sich bei der stellv. Verbandsgemeindebürger-
meisterin, Frau Sonntag, für ihre detaillierten Ausführungen.  
 
Beschlussvorschlag: 
  
Der Gemeinderat beschließt die Eröffnungsbilanz einschließlich der Anlagen 
zum Stichtag 01.01.2013. Weiterhin beschließt der Gemeinderat, das bewegli-
che Vermögen der Gemeinde ab einem Wert von 3.000,- € in die Eröffnungsbi-
lanz per 01.01.2013 aufzunehmen und diese Wesentlichkeitsgrenze ebenfalls 
zur Berichtigung der Eröffnungsbilanz festzulegen. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:  14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 13 
Ja-Stimmen:       13 
Nein-Stimmen:      0 
Stimmenthaltungen:     0  
 
zu 5 Vereinbarung zur Finanzierung von Investitionen 

Vorlage: MV-AN/0321/2018 
  
Zu diesem Tagesordnungspunkt gab es im Vorfeld eine Beratung der Bürgermeister. 
Herr Fitsch macht z.B. anhand des Neubaus der Kita in Angern, Ausführungen zu 
anstehenden Investitionen. Die Gemeinde Angern ist nicht Träger des neuen Kinder-
gartens, sondern die Verbandsgemeinde Elbe-Heide. Mitgliedsgemeinden, so auch 
die Gemeinde Angern, erstatten die Investitionskosten an die Verbandsgemeinde. In 
der Vergangenheit wurden diese Kosten aus dem laufenden Haushalt geleistet. 
Rücklagen aus dem Haushalt durften nicht genommen werden. Laut Gesetz war das 
nicht zulässig.  
 
Im Rahmen des Kommunalverfassungsgesetzes ist eine Gesetzesänderung seit dem 
01.07.2018 eingetreten.  
 
Aus dem §92 heraus besteht jetzt für die Mitgliedsgemeinden die Möglichkeit, In-
standsetzungs-, und Unterhaltungsmaßnahmen, unabhängig von ihrer Aufgabenträ-
gerschaft und der Eigentümerstellung, Fördermittel und bei entsprechender Leis-
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tungsfähigkeit, eigene Finanzmittel einzubringen. Zwischen der Verbandsgemeinde 
und der Gemeinde Angern muss – laut Gesetz - darüber eine Vereinbarung getroffen 
werden. Eine Verbandsgemeindevereinbarung ist vorhanden, diese muss ergänzt 
bzw. geändert werden.  
 
Der 1. Entwurf dazu liegt jedem Gemeinderatsmitglied vor. Weitere kurze Erläuterun-
gen dazu macht Bürgermeister, Herr Fitsch.  
 

Der Gemeinderat wird um Positionierung gebeten. Anmerkungen und 
Änderungsvorschläge sind dem Bürgermeister kurzfristig mitzuteilen.  

 
Fragen und Anmerkungen seitens des Gemeinderates werden vom Bürgermeister, 
Herr Fitsch, beantwortet. Mehrheitlich ist ein positives Meinungsbild zu erkennen.  
 
 
 
 
 
 
 
  
 
zu 6 Einwohnerfragestunde 
  
Es sind 2 Einwohner anwesend. Herr Lothar Hecht aus Angern stellt dem Bürger-
meister und dem Gemeinderat 2 Fragen: 
 

1. Neubau Kindergarten Angern 
Was passiert, wenn die beantragten Fördermittel nicht fließen? 

2. Bauplätze für Angern 
Wo bekommt man Bauplätze her? 

 
Bürgermeister, Herr Fitsch, beantwortet die 1. Frage dahingehend, dass sich die 
Sachlage zu den beantragten Fördermitteln nicht geändert hat. Durch den Erwerb 
der ehemaligen Sekundarschule in Angern hat man nun die Möglichkeit, über einen 
„Plan B“ nachzudenken, das heißt: Das Gebäude der Sekundarschule zu einem Kin-
dergarten umzubauen. Über eine endgültige Nutzung des Gebäudes ist jedoch noch 
nicht entschieden.  
 
Zur 2. Frage, macht Bürgermeister, Herr Fitsch, folgende Ausführungen. Es wurde 
ein Flächennutzungsplan in Abstimmung mit dem Landesverwaltungsamt erstellt. 
Das Statistische Landesamt ist bei der Sichtung nach Bauplätzen für Angern nach 
der 5. Bevölkerungsprognose ausgegangen. Diese ist jedoch seit langem nicht mehr 
gültig. 
 
Ein Bauunternehmen ist derzeit aktiv dabei, Bauplätze für Angern zu schaffen.  
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zu 7 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Bürgermeister, Herr Fitsch, wird darüber im „Nichtöffentlichen Teil“ berichten.  
 
 
 
 
 
zu 8 Anfragen und Anregungen 
  
Gemeinderätin, Frau Duhme, spricht die Arbeiten in der Cobbeler Straße in Mahlwin-
kel an. Dort wurde durch die „Firma Kühne – Asphaltbau“ an der Abwasserleitung mit 
Beton gearbeitet. Sie hat festgestellt, dass an einigen Stellen bereits der Beton brö-
ckelt. Gemeinderätin, Frau Duhme, möchte gern wissen, ob dieses Arbeiten durch 
eine Behörde abgenommen werden. Nach Fertigstellung werden Vertreter der Ver-
bandsgemeinde und des WWAZ die Bauarbeiten abnehmen, so Bürgermeister, Herr 
Fitsch. Weiterhin bittet Gemeinderätin, Frau Duhme, um Anlieferung von Muttererde 
für den Friedhof in Mahlwinkel, um einige Flächen an- bzw. aufzufüllen.  
 
Zu der beschädigten Straßenlampe in der Neuen Straße in Angern möchte Gemein-
derat, Herr Bindemann, eine Auskunft haben. Die Verkehrssicherheit an diesem 
Straßenpunkt ist nicht mehr gegeben und stellt eine Gefahrenquelle dar. Er ist der 
Auffassung, dass die Lampe abgebaut werden sollte. Dieser Vorgang ist der Versi-
cherung gemeldet. Eine Überprüfung der Standsicherheit der Straßenlampe wird 
durch den Bürgermeister, Herr Fitsch, zugesagt.  
 
Gemeinderat, Herr Bindemann, spricht einen Heizungsausfall in der Friedensstraße 
4b in Angern an. Dieses Problem bestehe schon länger. Laut Aussage der Firma 
Rohde aus Mahlwinkel sei der Zustand der gesamten Heizungsanlage sehr schlecht. 
Eine Fachfirma soll nun umgehend ein Angebot für 2019 zur Reparatur der Anlage 
erstellen, so Bürgermeister, Herr Fitsch. 
 
Gemeinderat, Herr Herzog, meldet den Defekt der Heizung in der Bertinger Straße 
13c, in Mahlwinkel, an. Eine Überprüfung durch einen Monteur wird durch den Bür-
germeister, Herr Fitsch, zugesagt.  
 
Die Baumbeschneidung am Buktum in Wenddorf wird nochmals vom Gemeinderat, 
Herr Knoost, angesprochen. Dazu erläutert Herr Fitsch, dass Frau Heller von der 
Verbandsgemeinde für diesen Bereich: „Baumpflegearbeiten“ in den einzelnen Ge-
meinden zuständig ist. Sie hat bereits eine Ausschreibung für diese Arbeiten veran-
lasst. 
 
Von Gemeinderat, Herr Haase, wird die Befestigung des neu aufgestellten Verkehrs-
spiegels in der Friedensstraße/Kreuzungsbereich zur Alten Dorfstraße in Angern an-
gesprochen. Die Schellen waren lose, sind jedoch bereits durch die Gemeindearbei-
ter festgezogen worden. 
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Weitere Anfragen und Anregungen gibt es nicht und der „Öffentliche Teil“ wird ge-
schlossen. Bürgermeister, Herr Ftisch, verabschiedet den Einwohner.  
 
 
 
 
 
zu 13 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Im „Nichtöffentlichen Teil“ wurden über die Beschlüsse 
 

BV-AN/0319/2018 – Auftragsvergabe Straßeninstandsetzungen und Bestäti-
gung überplanmäßige Aufwendungen 
 
Und 
 
BV-AN/0324/2018 – Verkauf von Grund und Boden in der Gemarkung Bertin-
gen  

 
abgestimmt.  
 
 
 
 
 
zu 14 Schließung der Sitzung 
  
Bürgermeister, Herr Fitsch, schließt die Gemeinderatssitzung um 22.00 Uhr. Bedankt 
sich bei allen für die konstruktive Zusammenarbeit.  
 
 
 
 
 
 
 
 
  
Thomas Schmette 
 

Stefan Brandt Ilona Miebes 

Verbandsgemeindebürgermeister f.d.Richtigkeit 
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